Cwiczenia z przedmiotu: Fizyka-2-C
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Lista 0: Fale mechaniczne

Zaleznos¢ wychylenia zrédla drgan z polozenia rownowagi jest w postaci y(t) = 10 cos (7t/4)
(przy czym y(t) wyznaczamy w (cm)) i jest to zrodto zaburzenia rozchodzacego sie w postaci
fali harmonicznej. Wiadomo, ze fala rozchodzi sie z predkoscia o wartosci v = 0,5 cm/s.
(a) Wykaz, ze y(z,t) = 10cos (nt/4 — mx/2), przy czym x - oznacza wspohrzedna polozenia
okreslona w (cm). (b) Wyznacz amplitude, okres fali, dtugosé fali, wartosc¢ liczby falowej. (c)
Wyznacz warto$é wychylenia czastki znajdujacej sie w potozeniu z, = 0,5 cm w chwili ¢, = 2
s oraz oblicz wartos¢ jej predkosci i przyspieszenia.

Wyprowadz rownanie falowe dla drgan poprzecznych cienkiej, elastycznej struny o gestosci
liniowej (tzn. masie na jednostke dlugosci) rownej p, naciagnietej sita o wartosci F, stosujac
przyblizenie: (a) matej dtugosci swobodnej struny, czyli przyjmujac, ze dtugosé struny przed
naciagnieciem jest duzo mniejsza od jej dtugosci po naciagnieciu; (b) malych drgan struny.

Glebokos¢ morza mozna mierzy¢ za pomocy sondy akustycznej (echosondy). Oblicz glebokosé
morza, jesli przedzial czasu miedzy wystaniem dzwieku a jego odbiorem wynosi 2,5 s. Modut
$cisliwogci wody wynosi 2,2 - 109 N/m?, a gestogé wody morskiej pym = 1030 kg/m3.

Wiadomo, ze gestos¢ liniowa dlugiego metalowego drutu wynosi p = 4 g/cm, sila z jaka
naciggnieto drut przyjmuje wartos¢ F, = 5- 103 N. Jeden jego koniec zostal przymocowany
do zrodta drgan harmonicznych. Srednia moc zrodla wynosi P = 10 W, czestotliwosé drgaii w
zrodle wynosi f = 262 Hz. Drugi koniec drutu przymocowano do urzadzenia pochtaniajacego
energie (tzn. nie ma fali odbitej). Oblicz: (a) predkosé fali przemieszczajacej sie w drucie;
(b) dtugosé fali; (c) maksymalne poprzeczne przesuniecie.

Rozwaz superpozycje dwoch fal biegnacych yy(z,t) = Acos[(wsr + Aw)t — (ksr + Ak)z]
oraz ys(x,t) = Acos[(wsr — Aw)t — (ks — Ak)z], przy czym wg = (w1 + w2)/2, Aw =
(w1 —w2)/2, ks = (k1 + k2)/2 1 Ak = (k1 — k2)/2. (a) Zapisz wyrazenie przedstawiajace
wynik sumowania tych dwoch fal biegnacych. (b) Oblicz z jaka wartoscia predkosci porusza
sie grzbiet modulowanej fali — predkosé grupows fali v,. Przyjmij, ze Aw < wg,. (c) Wykaz,
ze w przypadku fal dla ktérych zwigzek dyspersyjny ma posta¢ w = vy - k, przy czym vy
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predkosé fazowa fali, mozna zapisa¢ nastepujaca relacje vy = vy — A+ =,

Dwie identyczne fale harmoniczne, poruszajace sie w tym samym kierunku wzdluz napietej
liny, interferuja ze soba. Amplituda kazdej z fal rowna jest 1,0 cm, a roéznica faz miedzy nimi
wynosi 80°. (a) Wyznacz amplitude fali wypadkowej, powstajacej w wyniku interferencji
obu fal i okresl charakter interferencji. (b) Wyznacz roznice faz (w radianach i za pomoca
dlugosci fali), przy ktorej amplituda fali wypadkowej jest rowna 0,5 cm.

Rozwazmy strune o dtugo$ci L = 2 m, jest zamocowana z dwoch stron i poddana takiemu
naprezeniu, ze wzdluz niej biegnie fala z predkoscia rowna v = 50,00 cm/s. Struna ma stala
liniowa, gestosé masy p = 0,006 kg/m. (a) Oblicz naprezenie jakiemu poddana jest struna.
(b) Wyznacz czestotliwosci rezonansowe odpowiadajace trzem pierwszym modom.




